



# 中国科大报



官方微信 官方微博

总第 1009 期 2022 年 9 月 15 日

Http://zgkdb.ustc.edu.cn

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

ZHONGGUO KEDA BAO

## 中国科大召开人才工作会议

本报讯 9月9日上午，为深入学习贯彻习近平总书记在全国人才工作会议上的重要讲话精神，全面落实中国科学院关于做好新时代人才工作的重要部署，持续深入推进新时代人才强校核心战略，学校在水上报告厅召开中国科大人才工作会议。党委书记舒歌群、校长包信和出席会议并讲话，党委常务副书记蒋一主持会议。在校院士，杰出讲席教授，讲席教授代表，青年人才代表，校领导，院级单位、机关部门和直属单位主要负责人，人事秘书等共计200余人参加会议。

中科院人事局副局长庞维通通过视频致辞，向全校教职员工致以诚挚问候，并预祝学校人才工作会议圆满成功。她充分肯定了学校贯彻落实党中央、中科院人才工作会议精神的实际行动和具体举措，高度认可了近年来学校人才工作取得的显著成效。她指出中科院将一如既往地关注科大、支持科大、助力科大，与科大共同推动好各项人才工作。

安徽省委组织部副部长蒋曦出席会议并致辞，对中国科大人才工作取得的突出成绩表示衷心的祝贺。他指出安徽省委、省政府深入贯彻落实中央人才工作会议精神，大力实施人才强省战略，倾力支持中国科大建设发展。下一步，安徽省将进一步优化战略合作机制，推动国家人才平台共建、人才基地共享，在助推中国科大“双一流”建设和人才队伍发展上做出更大贡献。

包信和做学校人才工作总体情况报告。他介绍了学校人才队伍



伍建设成效，指出了人才工作面临的问题和挑战，明确了人才工作的目标和举措。他指出，自党的十八大以来，学校深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，围绕建设中国特色、科大风格的世界一流大学目标，全方位培养、引进和用好人才，在各类人才队伍建设、人才发展体制机制改革上取得了显著成效。接下来，学校将进一步健全、完善人才政策体系，推进落实人才工作任务，明确目标，以事业引人、以体制留人、以生态悦人，充分发挥先行者作用，争取在各项人

才工作中取得更大突破，为加快推动国家创新人才高地建设贡献科大力量。

校长助理兼党委教师工作部、人力资源部部长邓建松做学术荣誉体系建设工作报告，系统介绍了学校学术荣誉体系的建设背景，公布了首期入选名单。下一步，学校将继续深入推进学术荣誉体系建设，激发人才创新活力，推动教师队伍水平不断提升。

会上，舒歌群、包信和为杰出讲席教授、讲席教授代表颁发聘书。会议邀请了合肥微尺度物质科学国家研究中心主任罗毅、信息



科学技术学院执行院长张勇东、化学与材料科学学院执行院长刘世勇围绕本单位人才队伍建设情况进行工作经验分享。会议还邀请了生命科学学院申勇、地球和空间科学学院汪毓明、物理学院徐飞虎三位教授结合自身成长经历发表感言。

舒歌群做总结发言。他指出中国科大是我党为“两弹一星”事业而创办的红色大学。一直以来，校党委坚决贯彻落实党的教育方针，坚持党管人才、坚持“四个面向”，加强对优秀人才的引领和政治吸纳，对引进人才把好思想关、政治关、师德关，不断加强教师队伍理想信念教育和师德师风建设，引导广大教师坚定初心使命，勇担时代重任。他对学校下一步人才工作提出三方面要求：第一，提高政治站位，深入学习贯彻党中央关于做好新时代人才工作的重要精神；第二，明确目标定位，准确把握学校新时期人才工作的使命；第三，把握工作思路，深入实施新时代人才强校核心战略。全校上下必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实增强做好新时代人才工作的使命感、责任感、紧迫感，全方位培养、引进、用好人才，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

会议发布了《中国科学技术大学“十四五”人才发展规划》《关于加强新时代人才工作的实施方案》，系统部署了学校下一步人才工作的目标和任务。(党委教师工作部 人力资源部 党委组织部)

表示宁波大学自建校起，就与中国科大保持着密切合作，尤其在物理、力学等学科的建设上，中国科大给予了大力支持。期待两校后续能深化合作，协力提升两校“双一流”建设水平。

随后，蒋一与吕朝锋代表双方签署了“中国科大-宁波大学战略合作协议”。

党委组织部常务副部长、发展规划处处长申成龙介绍了学校一流学科建设及人才培养工作情况，与会人员围绕未来合作进行了深入交流。会前，宁波大学一行参观了科里科气科创驿站“科大站”及安徽应用数学中心。(党政办公室 党委宣传部)

## 中国科大与宁波大学签署战略合作协议

本报讯 9月15日，“中国科大-宁波大学战略合作协议”签约仪式在西区专家楼举行。党委书记舒歌群、党委常务副书记蒋一，宁波大学党委书记朱达，党委副书记、副校长吕朝锋及两校相关学院及部门负责人参加签约仪式。

舒歌群对朱达一行表示欢迎。他说，自宁波大学建校以来，两校就维系着深厚情谊，中国科大将继续推进与宁波大学在师资队伍、学生及年轻干部培养等方面的合作。同时希望两校能在学科建设等方面打造合作



新模式，共同为服务国家战略和地方经济社会发展做出更大贡献。

朱达介绍了宁波大学的建校历史以及近年来的办学成果。他

## 我校与阿里巴巴集团成立智能计算联合实验室

本报讯 9月15日，中国科大与阿里巴巴集团正式签署协议，共建智能计算联合实验室。中国科大校长包信和和院士，副校长吴枫，阿里巴巴集团资深副总裁、达摩院副院长周靖人，阿里巴巴集团副总裁、城市大脑负责人叶杰平，阿里云副总裁、达摩院秘书长刘湘雯，以及学校相关部门负责同志参加签约仪式。

吴枫在致辞中表示，中国科大与阿里已经在科研合作、人才培养等方面合作多年，基础深厚，希望联合实验室能坚持创新、紧密合作，在学科建设、前沿科学研究取得更大成绩。

周靖人介绍了阿里达摩院的情况，回顾了自己在科大的求学经



历。他表示，阿里巴巴持之以恒投入关键核心技术攻坚，将积极发挥企业创新主体作用，推动人工智能技术发展，助力人工智能人才培养。

我校信息与智能学部执行部长、计算机科学与技术学院执行院

长李向阳详细介绍联合实验室的研究方向和重点规划。

包信和总结说，联合实验室的成立，使科大和阿里的双方合作达到战略新高度。希望联合实验室志存高远，实现共赢，回答好科技

自立自强的时代课题：“要瞄准一两个世界级的难题，在未来的科学攻坚上找到一席之地。”

我校与阿里巴巴达摩院合作，双方将通过联合实验室，加强优势互补，深挖科研潜能，力争取得一批具有世界先进水平的科研成果。双方将设立人工智能产教融合协同育人基地，探索“新工科”人才培养，通过打造AI课程、举办AI创新赛事、共建AI开源社区等举措，为优秀学子创造成长空间。联合实验室将面向科大学生开放研究资源和课题资助。

据悉，联合实验室实行管理委员会下的主任负责制，设两名主任，由李向阳和周靖人担任。(信息与智能学部 计算机科学与技术学院)

## 中国科大开展网络安全宣传周系列活动

本报讯 9月5日，由中宣部、中央网信办、教育部等十部门共同举办的2022年国家网络安全宣传周在安徽合肥开幕，并于9月5日至11日在全国范围内统一举办。本次宣传周主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民”，中国科大围绕这一主题举行了一系列线上线下活动，以实际行动筑牢网络安全“防火墙”，不断增强广大师生员工网络安全意识。

### 科教结合 培养网络安全人才

开幕式上，校长包信和和院士应邀做了题为《瞄准战略需求 坚持科教结合 大力培养网络安全空间安全创新人才》的报告。中国科大入选首批“一流网络空间安全学院建设示范项目”高校以来，学校持续加强师资队伍、学科建设，高度重视国家急需人才培养，积极协调各方面力量建强网络空间安全学院。近年来，网络空间安全学院主动对接国家战略，服务地方经济发展，在网络信息安全、人工智能、量子信息安全等研究方向上取得了一系列重要成果。

宣传周期间，网络空间安全学院制作了系列宣传展板，在西区电一楼大厅和第三教学楼等处展出，向广大师生宣传学校信息安全研究成果，加深对网络安全技术前沿的了解和认识。

### 现场教育 宣传网络安全常识

网络安全和信息化办公室在校园中布置了多处桁架、横幅等，营造网络安全人人有责、人人参与的良好氛围，宣传网络安全、文明上网和防范电信诈骗等，倡导广大师生员工文明上网、安全上网，丰富网络安全防范知识，提高识骗防骗能力。

为筑牢网络安全“防火墙”，网信办还在各校区图书馆、体育馆滚动播放2022年国家网络安全宣传周优秀微视频，以更加生动形象的方式向师生开展网络安全常识宣传。

9月6日中午，网络信息中心在东区、西区、中区和高新园区等地同步开展现场宣传和有奖竞答活动，吸引了众多师生踊跃参加。大家纷纷呼朋唤友，通过宣传手册学习网络安全知识，通过答题检验网络安全防范能力，参与者的热情又感染旁观者，现场一片热闹的景象。

### 安全演练 提升网络安全意识

9月7日傍晚，网络信息中心开展了一次钓鱼邮件安全演练活动。活动中，网络中心化身“黑客”，用精心准备的虚假邮箱向师生发送模拟钓鱼邮件，诱导用户点击链接，产生不安全的网络行为。演练结束后，网络信息中心对有关师生予以提醒，并向大家展示了钓鱼邮件的常见漏洞，以提升师生的网络安全意识和识骗防骗能力。

(网络安全和信息化办公室 网络空间安全学院 网络信息中心)